

## GACETA



## OFICIAL.

## ARTICULO DE OFICIO.

*S. M. sigue sin novedad en su importante salud.*

*De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.*

*Las últimas noticias que se han recibido de Leibach aseguran, que continúan en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRÍNCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes DON JUAN CARLOS y DON FERNANDO MARÍA, su Augusta Tía la Serenísima Señora PRINCESA DE LA BEIRA, y la Serenísima Señora Infanta DOÑA MARÍA AMALIA.*

## PARTE NO OFICIAL.

*Noticias extranjeras.*

## FRANCIA.

La *Gaceta de Francia* dice:—En Cataluña hacen los revolucionarios cuantos esfuerzos pueden, organizando y multiplicando combinaciones para oponer alguna resistencia al inmenso desarrollo del levantamiento realista en este Principado y en el reino de Valencia; pero todas estas combinaciones lejos de producir los efectos que sus agentes se prometen, no hacen mas que abortar; porque formadas de elementos opuestos, tienen su origen en el desorden; su procedencia en la anarquía; y no pueden apoyarse en un principio que las vivifique. Los revolucionarios quisieron que Mina mandase en Cataluña; el gobierno de Cristina lo aceptó: los revolucionarios confiaban mucho en el carácter enérgico de este General: el Ministerio lo aceptó con desconfianza; y de esta posición encontrada ha resultado lo que indispensablemente debía resultar, que es disgustar á todos. Si Mina toma medidas revolucionarias, los partidarios de la Reina le acusan de hombre sin tino, y cuyo objeto es hacer dinero: si por el contrario afecta moderación, los revolucionarios le acusan de traidor á la causa de la libertad: de suerte que ha llegado á una situación, que para salir de su

palacio á recorrer las calles de Barcelona necesita una escolta militar que imponga á los alborotadores.

Mina ha juntado varios cuerpos de tropas en diversos puntos, que deben reunirse á las tropas que el gobierno envia á Valencia y Aragon, cuyo total debe operar en el centro de estas tres Provincias, y estar dispuesto á dejarse caer en los puntos ocupados ó amenazados por el ejército real. Este plan de operaciones está bien dispuesto, pero cada dia sobrevienen obstáculos que paralizan los efectos de estas combinaciones; y asi mientras que Cabrera y Serrador á la cabeza de 8000 hombres ocupan el norte del reino de Valencia, é impiden las operaciones en el bajo Ebro á 5000 hombres que se han reunido en esta Provincia, Guergué no pierde de vista la reunion de las tropas de Cataluña; que habiéndose verificado el 5 en número de 5000 infantes, 800 caballos y alguna artillería, las atacó el 7 con 14 batallones. La derrota de la columna cristina fue tan completa, que entre muertos y prisioneros perdió 3050 hombres; habiéndoles cojido ademas 4 cañones y 150 caballos. Huyeron 1500 hombres, que aun no se sabe su paradero; pero sí que huían cada uno por donde podia. La noticia de esta brillante accion, en que Guergué ha manifestado sus muchos conocimientos militares, la hemos recibido por distintas vias.

—Recibimos hoy por buen conducto la noticia de que Ros de Eroles ha atacado en Tremp á un cuerpo de cristinos, quitándoles 400 hombres entre muertos y prisioneros.

—Nos avisan de Valencia que este reino se ha convertido en otra Navarra; que los valencianos lejos de hacer parte del levantamiento de 100.000 hombres decretado por Cristina, se apresuran á reunirse al ejército de Carlos V.

El gobierno Español (*dice la Gaceta de Languedoc*) está apurado: necesita de uniformes antes de tener soldados. El Ministro Mendizabal es hombre de tanto espíritu... nacional! Se asegura que los proveedores de vestuarios de Londres han recibido orden de enviar 5000 completos por semana, hasta formar un total de 50.000 que se pagarán... mas tarde. En teniendo los uniformes, no se necesita ya mas que soldados.

El *Eco Frances* dice, que en Aragon toda la orilla derecha del Ebro se halla enteramente sublevada; y que en la orilla izquierda ocupan las tropas carlistas la parte de Huesca, Barbastro y Benavarre; y que no queda mas terreno á los cristinos, que el Obispado de Jaca las cinco villas y parte de las inmediaciones de Zaragoza, que ocupará ahora una division navarra.

La *Gaceta de Francia* hablando de un diario del *término-medio*, expone las causas de la decadencia del partido moderado de España de este modo:—Muchas son las causas que han contribuido á la caída del partido moderado en la Península, pero hay dos que son las principales. Este partido ha contado de un modo indudable con la intervencion extranjera, aun despues de haberse negado esta de un modo positivo. Ha creído y cree todavía, que solo algunas razones momentáneas son las que pueden impedir al gobierno frances aprovechar esta coyuntura oportuna que le ofrecen las circunstancias, para operar en España una influencia exclusiva, y que pudiera convenir á los dos partidos beligerantes.

El partido moderado fue vencido por una sorpresa, pero ya va volviendo en sí; conoce su fuerza numérica, pero no se atreve á obrar, y aun pierde las esperanzas para lo futuro; porque tiene cierta desconfianza de nuestro gobierno, cuya conducta le parece ó inclinada á la legitimidad, ó dispuesta á dejar obrar á la revolucion para que caiga por su propio peso, y llegado este caso tomar parte en los negocios segun le convenga.

Este partido ha cometido el gran defecto de ser muy exclusivo, y despreciar frecuentemente las oportunas ocasiones para reunir á sí muchos hombres, que despues han hecho gran papel en el partido del movimiento. Este apenas existia ahora seis meses: se formó cuando ya no temió intervencion... y se le reunieron una infinidad de ambiciosos descontentos. Las sociedades *secretas* desacreditadas, y que no tenian de secretas mas que el nombre, principiaron á trabajar: se enviaron á las provincias gefes militares desprovistos de los medios de represion, que han preferido la complicidad á la resistencia, manteniendo correspondencia oculta con el gobierno. Formaron las *Juntas*; (consecuencia necesaria de todo movimiento en España) y lo que prueba hasta la evidencia los pocos recursos individuales del partido exaltado en la Península es, que la mayor parte de los sugetos que las componian pertenecian al partido moderado. Asi es como todo este aparato ha desaparecido como una fantasmagoría, no por la firmeza del gobierno sino por falta de consistencia propia.

#### INGLATERRA.

LONDRES 12 de Noviembre.

El *Morning Herald* de este dia dice:—La noticia de que se habia levantado una insurreccion en la Provincia de Alentejo en Portugal, produjo una alteracion en la bolsa despues de haberse terminado ya los negocios.

—En el del dia 13 se lee:—Es corriente la noticia de que una guerrilla miguelista, mandada por un caba-

llero de influencia en la Provincia de Tras-Losmontes, proclamó hace pocos dias á D. Miguel en una aldea cerca de Villareal: lo cierto es que en esta Provincia se han hecho muchos arrestos.

—El del dia 14 dice:—De la conducta de Mendizabal y sus cólegas depende el que vuelvan ó no á organizarse las juntas provinciales. Estos ministros deberán seguir una marcha *ultra-liberal* en toda su plenitud, es decir revolucionaria; pues de lo contrario un nuevo y final levantamiento terminará el Ministerio, y tambien probablemente el reinado de Isabel 2.<sup>a</sup>

—En el del 16 se lee:—Hallamos expreso en los *Diarios de Barcelona* de 3 del corriente un incidente bastante significativo, á saber:—Que D. Cayetano Cardero, teniente que se puso á la cabeza del 2.<sup>o</sup> de ligeros, cuando este se amotinó, y que habia sido desterrado á las Baleares, ha sido nombrado ayudante de campo del General Mina.

—Nuestro corresponsal de Paris en *post data* de su carta fecha el sábado por la tarde dice lo que sigue:—"La cuestion americana ha producido hoy en la bolsa una impresion desagradable, que solo puede atribuirse á un artículo inserto en el *Nacional*. Nada sin embargo se ha traslucido mas de lo que sabeis para poder juzgar desfavorablemente. Añadid á esta oscuridad, el que han corrido rumores de armamentos hechos por la Rusia, la Francia y el Piamonte; pero son voces esparcidas de industria y sin ningun fundamento. No se da una razon para la baja de los fondos, sino que los especuladores querian que la hubiese, y que lo han conseguido.

El *Mensajero* del 13 dice:—El corresponsal del *Post* de Bilbao escribe, resintiéndose de que los ingleses de la legion Evans se embriagan diariamente; y los que en este estado se descuidan en quedar fuera de sus alojamientos despues de oscurecer, son asesinados por los mismos, cuya causa han venido á sostener. Igualmente se lamenta de que varios de esta legion se han pasado á los carlistas, por lo que Evans ha mandado á Inglaterra cerca de 60 soldados, cuya conducta era poco arreglada.

—En el del 17 se lee:—Que algunos andaluces que habian llegado á Valencia llevaban la escarapela *tricolor*.

El *Nacional* anuncia como noticia recibida de buen conducto, que el gobierno frances ha dado órdenes para el armamento de 15 navíos de guerra, que deberán estar bajo las órdenes de un almirante y dos contra-almirantes. El presupuesto que se prepara en el Ministerio de marina para la estacion próxima, debe estar en el pié de guerra.

El *Monitor* del lunes 17 contiene varias ordenanzas reales; y ademas la noticia que habiendo pedido sus pasaportes M. Barton, encargado de negocios de los Estados-Unidos en Paris, el gobierno envió sus instrucciones á M. Pageot, igualmente encargado de negocios por la Francia en Wasington, para que notificase su llamamiento al gobierno americano.

En el *Albion* se lee:—No somos nosotros del número de aquellos que creen, que la arenga hecha por el Emperador Nicolas al cuerpo municipal de Varsovia debé inspirar indignacion á toda alma

generosa, como algunos pretenden. Hay muchas personas que se titulan á sí mismas *generosas* como las hay también á millares que se titulan *liberales*, y hablando con semejantes sería muy conforme á su enferma sentimentalidad el afectar indignación. Al contrario, los verdaderamente generosos admirarán la aversión que el Emperador manifiesta á la lisonja, y las expresiones francas y varoniles con que indica á los polacos que conoce sus designios, para que no le pongan en la dura necesidad de recurrir á medidas extremadas. Diciéndoles abiertamente que conoce sus proyectos de insurrección, el Emperador presenta á los polacos oportunidad para retractar sus pasos, y salvarse á sí mismos, á sus familias y á sus propiedades, de las consecuencias con que las leyes de toda nación civilizada amenazan á los reos de atentados contra el estado. ¿Y es este un motivo de indignación? Pero muchos hablan de las amenazas hechas al pueblo de Varsovia, como dignas de una censura extraordinaria. Las amenazas no son más que una enunciación ó señalamiento de ciertas penas impuestas á la perpetración de ciertos delitos. En cuanto á nosotros confesamos, que los titulados *generosos* es preciso que busquen otra causa, si quieren excitar nuestra indignación contra este Soberano, aunque no somos en ningún sentido *esclavos rusos*.

#### NOTICIAS DE ESPAÑA.

Según nos avisan de puntos diferentes continúa la deserción del ejército enemigo, sobre todo en Cataluña.

Una columna realista ha entrado por asalto en la villa de Esparraguera.

Cartas de Madrid aseguran, que en todas partes se hallan obstáculos insuperables para la verificación de la famosa quinta extraordinaria; y que cuantas medidas se adoptan por las autoridades del gobierno usurpador para impedir la fuga de los mozos, son infructuosas; sin que se haya podido obtener otro resultado que el de reunir algunos cientos de jóvenes que, ó han de desertarse tan pronto como encuentren ocasión de hacerlo, ó les ha de faltar la tierra para correr al ver una *banda de rebeldes*, salvo si les ha tocado el *fuego eléctrico* de márras; circunstancia sola que puede hacernos variar de concepto.

—Escriben de Calazate que á un cuerpo de cristinos acantonado en aquel punto, se le ha anunciado en orden del día: que la facción de Navarra ha sido deseada definitivamente, y que cuatro batallones carlistas han sido hechos prisioneros. La soldadesca se tragó la píldora. Hubo bulla, algazara, himnos patrióticos, y no se dudó de la existencia del hecho, sin embargo de que ni se les dijo el cómo ni el cuándo, ni el punto donde se dió tan memorable batalla.

No creemos que la *credulidad carlista* tenga semejantes tragaderas; y es de extrañar de la crítica de los señores miqueletes, soldados y peseteros, y en un siglo en que se ve el aire, y en que se diz que nada se admite sin examinarlo previamente á la luz de la crítica más severa; es de extrañar repetimos, que no embargante tal cúmulo de ra-

zones se hayan avanzado nuestros héroes á tan prematuro contentamiento.

Acabamos de leer en un número retrasado de la *Revista española*: "Que España no necesita intervención extranjera; y que quien la quiera ó piense en ella, es un espíritu apocado ó movido de dobles intenciones." ¿Si? Pues miren mis señores los de la *Revista*, que la honrosa censura con que marcan á los que quieran y aun piensen en la intervención cae de lleno, 1.º sobre *S. M. la Reina gobernadora* que pensó, quiso y pidió la intervención de los vecinos; y aun dió las órdenes competentes para que á los portugueses que marchaban sobre Zamora, se les recibiera con las mayores demostraciones de gratitud y benevolencia, como parece se ejecutó el día 4 del pasado. Cae también el terrible anatema sobre el impecable Mendizabal, Mecenas de la *Revista*, el cual como antes tenemos dicho y nos consta de una manera positiva, hizo un empeño formal en proporcionarse la intervención á todo precio; y hoy parece muy glorioso con este amago de intervención portuguesa, ó los 900 que há un mes entraron en Zamora con 3 ó 4 músicas, 30 mugeres por compañía, y unas 600 guitarras á que son muy aficionados aquellos naturales. Aquí se cree que pasaron en romería. También será *espíritu apocado* y *hombre de dobles intenciones* su grande amigo el Ministro de la Guerra, que con tanta satisfacción anunció la llegada de la *caravana portuguesa*, y ordenó al Capitan general de Valladolid la hiciera adelantar apresuradamente, lo que en efecto se ha verificado á la letra; y tanto, que en mes y medio avanzaron siete leguas.

Cae por último el peso de un juicio tan severo y la nota de *espíritus apocados* y *hombres de dobles intenciones*, sobre todos los liberales grandes y chicos, ricos y pobres, nacionales y extranjeros, todos los cuales sin exceptuar los mismos redactores de la *Revista-Mensajero*, han deseado y desean vivísimamente una intervención armada; la celebraron cuando la hubieron conseguido; y la *Revista* misma tuvo buen cuidado de publicar el número de soldados, caballos, mulas, carros y demás artículos, que preparaba Portugal para la expedición.

Aconsejamos pues á la *Revista*, retire la censura de *espíritus apocados* y *dobles de intencion*, y no manche á la *adorada Cristina*, cuya *magnanimidad* han preconizado tantas veces; y bien se deja entender que el concepto de *magnánima* no es muy compatible con el *apocamiento de espíritu*. No manche por fin al *inmaculado Mendizabal*, que tampoco es de intención dañina ni de *espíritu apocado*, si hemos de creer á la *Revista*, la cual nos ha hablado alguna vez del genio emprendedor y sana voluntad del Sr. Ministro. Y en fin deje quietos los respetables huesos de los liberales, que todos, todos quisieran la intervención; y no sea barrabás que por descuido ó malignidad de la señora *Revista*, cargue tan honrada cofradía con el humillante epíteto de *espíritus apocados*, y *hombres de dobles intenciones*. Esto sería evidentemente injusto. En cuanto al apocamiento podrá haber alguna apariencia de razón: al menos aquí no han manifestado gran presencia de ánimo en sus adversidades; pero en cuanto á la rectitud

de intencion, la pureza de sus deseos y santo fin de sus proyectos, nadie podrá negarles la preferencia. Y á *espíritus* tan bien formados, á unas almas de tan buen temple y de tan angelical intencion, ¿querrá la *Revista* que les apliquemos la nota de *espíritus apocados y hombres de intencion dañina*?

Segun carta de Bilbao, un sargento 1.º dió el 26 del pasado un chasco original al republicano mas feroz que hay en aquella Villa Lorenzo Gorostiza, *alias* el Piloto. Habiéndole pedido su magnífico caballo para dar una vuelta por las inmediaciones, se pasó á nuestras filas con el caballo y 8000 reales que tenia para el pago de la compañía.

El *Diario de Zaragoza* con otros periódicos de la *hermandad* han ridiculizado insulsamente el piadoso decreto que el REY N. S. expidió en el pasado Setiembre, presentando á la veneracion de su valiente ejército el *Estandarte* sagrado, é invocando la proteccion de la Santísima Virgen como Generalísima de los Reales Ejércitos.

En esto como en todo lo demas, se ha escrito y se ha hablado sin pies ni cabeza. Preguntase: ¿tenemos un Dios? ¿Aparecimos sobre la tierra como los hongos? ¿Somos un resultado del concurso fortuito de los átomos? ¿O nos dejó sin Dios algun decreto de Mendizabal de que no habia aqui noticia? Otra pregunta: ¿y este Dios extiende su providencia á los acontecimientos de la tierra, é influye por medio de las causas subalternas en los sucesos de la guerra, dando ó negando la victoria segun lo pide el cumplimiento de sus designios inescrutables? Los liberales ó los libertinos del tiempo del santo Job dijeron: *Nec nostra considerat, sed circa cárdines cæli perambulat*: (en castellano para que lo entiendan los patriotas: ) *la providencia de Dios se circunscribe á los Cielos, y no cuida de la tierra*. Aquello fue un desatino: está demostrado lo contrario. Los preceptores del género humano, los sábios mas profundos que dió de sí la culta Grecia elevaron esta verdad al mas alto grado de evidencia. *Vel Deus non est, vel providus est: unum sine áltero esse non potest*, dijo el Príncipe de la elocuencia.

¿Y á cómo estamos de Religion revelada? ¿Subsiste en España la de un Dios crucificado, ó cayó al golpe de la filosofía? El diario de Zaragoza nos ha dicho que existe, y que ella es la Religion del Estado; declamando furiosamente contra los que inspiran al pueblo sencillo el pensamiento contrario. ¡Bravo! Sea asi en hora-buena; pero esta Religion nos enseña: que no solo los grandes acontecimientos políticos y militares, sino aun las mas pequeñas é insignificantes ocurrencias están sometidas á la direccion de su eterna Sabiduría, y reguladas por su inefable Providencia. El REY N. S. no ignoraba estas verdades eternas consignadas en el Evangelio, y aun grabadas con caracteres indelebiles en el entendimiento de cada uno de los hombres. El implorar el divino patrocinio en las urgencias de la vida, no es una supersticiosa invencion del fanatismo: es por el contrario en la Religion un dogma, y en la filosofía un principio indestructible. Y ¿qué se infiere de aqui? Que el

REY N. S. expidiendo el tan *ridiculizado decreto*, obró como cristiano siguiendo las máximas de la Religion, y obró como filósofo conformándose con los innegables axiomas de la sana filosofía, recta razon y buen sentido. Mas estrechemos algo mas el argumento. ¿Quiere la estupidez de nuestros adversarios despojar á Dios de toda intervencion en los sucesos de la tierra? Pase el *imposible*, y vamos devorando absurdos; pero ni aun en esta desatinada hipótesi seria *ridículo el decreto*. La causa de la Religion inspira por sí misma un ardimiento inconcebible, y el corazon humano se avanza á esfuerzos atrevidos y que parece salir de la esfera de naturales. Prescindase en este instante de las páginas sagradas, y la historia del pueblo hebreo. Roma *gentil* y Roma *católica* nos suministran innumerables testimonios de esta verdad; y el heroísmo que desplegaron las Cruzadas, acabará de convencer á nuestros críticos *casquivanos* de que no es tan *exótica ni tan ridicula* la idea del *Estandarte*. Bajo estos signos de Religion ¿qué no hizo la España en otro tiempo! Un puñado de hombres, tristes poseedores de un reducido rincón de breñas áridas y escarpados riscos, sin mas recursos que el celo santo por su Religion, concibieron el proyecto de lanzar de nuestro suelo las invencibles legiones de Irak y de Siria, de Palestina y de Damasco. Bajo los auspicios de tales *Estandartes*, un pequeño número de nuestros antepasados que estaban con sus enemigos en la proporcion de uno á centenares de miles, derrocaron los vastos imperios de Motezuma y de los Incas, y parecieron sobre la cordillera de los Andes, como para intimar al mundo atónito que se preparase á respetar sus leyes. Bajo el *Estandarte* de la Santísima Virgen del Pilar vimos á la invencible Zaragoza, sin otros muros que el pecho impávido de sus católicos habitantes, oscurecer la gloria de las bayonetas francesas. Y en fin España entera á la sombra de tales religiosos *Estandartes*, se levantó mas de una vez del seno de la nada, de la impotencia y de la degradacion, y pasó al extremo de asombrar el universo.

Pero nos han dicho los diaristas que la ridiculez está en concebir la idea del *Estandarte*. Generalísimo en *este siglo precisamente*. ¿Sí? Pues vayan respondiendo nuestros oráculos: ¿dejó Dios de influir en los sucesos de la guerra? ¿El que antes oyó al glorioso militar que le invocaba, limitó en *este siglo* los cuidados de su providencia á la esfera de los Cielos? ¿Dejó la Religion de ejercer sobre el corazon humano su inmenso poderío? No. Preciso era para tan extraña mudanza que cambiasen el temple de nuestro espíritu y el organismo de nuestra propia constitucion. ¿Variaron aquellos elementos? Nada menos; luego puede obtenerse el mismo resultado que obtuvo la ardiente piedad de nuestros padres; y como Dios en *este siglo* es el mismo para los que invocan su proteccion y amparo, el mismo sin mudanza que cuando sacó al mundo de las lobregueces del no sér; el mismo que concedió la victoria á nuestros padres, y el mismo en fin bajo cuyos signos ha triunfado la generacion presente, es muy justo y muy racional el decreto en que S. M. pone sus armas, bajo la proteccion del Cielo de una manera especial.